

可怕的不是离婚，而是永不消逝的仇怨

离婚的道理，就是发现婚姻不能继续，但是对很多人来说，离婚不是过去的事，情断了，恨犹在，而恨，有时比爱更能把人拴在一起。

我又一次与这对母女会面

上次会面是一个月前。那自从父母离异后就一直觉得支离破碎的女儿，明知道无法弥补父母的婚姻，却不停地在自己身体上找毛病，四处求医。

她的社工说，上次见面后，虽然母女都握手言和，承诺要一同成长，走出深谷，但是才一转眼，女儿又继续从身体上找问题，这回又有新发现，说是膀胱发炎，而且找到一个新的医师，答应帮她一天排尿三次。

母亲一听到女儿又出现新症状，立即就怒气冲天，马上找那医师问详情。

医师却说，病人不是小孩子，她的资料必须保密，母亲也不能例外。

第二次见面时，母亲仍是十分气愤，怪医师、骂女儿。第一次会谈时所达到的进展，消失得无影无踪。

女儿见母亲生气，显得十分慌张，她说：“我叫医生不要告诉你，是怕你担心罢了，我明天就回去向他解释……”

母亲并不接受解释，狠狠地说：“我再也不听你的谎言，我再也不管你死活！”

这才发觉，一直以为女儿很知道怎样点中母亲的死穴，原来母亲只要一发难，她就完全失去阵脚。

女儿眼睛避开母亲，口中却说：“我最近在医院看到一个病友，也是对母亲很过份，骂得母亲很伤心。那情境好像是一面镜子，像我照到自己……”

她的声音好像很平静，每句话都说得小心翼翼，骨子里却是涌着澎湃的情绪。母亲也不望向她，继续述说自己一生的不幸，但是说的只是自己，每句话却都像是指向女儿。

此时此刻，实在没有必要继续探讨这两个女性的矛盾。

我觉得自己对女儿的了解多一点，因此转向母亲，问她说：“你来自怎样的家庭？有没有一些过去的因素，造成你现在对女儿如此激动？”

她想了一会，说：“我也是来自单亲家庭，父亲很早就离开了，根本没有留下很深印象，只觉得母亲很伟大，一个人带大我们六个孩子。我排第五，虽然有时也会埋怨母亲重男轻女，只听两个哥哥的话，但是我们都很孝顺母亲，从不给她添麻烦。”言下之意，又是矛头向着女儿。

她停了下来，好像突有所思，然后说：“也许我自己决定离婚时，心中只担心着母亲，让她又一次面对最不想面对的现实。心中只想安慰她，加上儿子需要特别照顾，也许就忽略了女儿。”

说到女儿，她的眉心又不由自主地竖了起来，继续说下去：“女儿从小就跟我作对，十分难教，总是我说东，她就往西，我说西，她就往东。在我离婚前就已经是这样。”

女儿忍不住插口：“那时你拒绝与父亲说话，什么事都要我传话。”

母亲说：“不找你传话，找谁？你总不能什么事也不管。”

女儿说：“连现在也是一样，仍得要我传话！”

母亲说：“现在他不给赡养费，当然也得有人找他。”

我原以为这父母已经离婚多年，没想婚是离了，但是他们的恩怨却是没完没了。离婚的道理，就是发现婚姻不能继续，但是对很多人来说，离婚不是过去的事，情断了，恨犹在，而恨，有时比爱更能把人拴在一起。

我问母亲，已经分手六年了，怎么仍走不出这一段已经完结了很久的矛盾。

她说：“我也不知道为什么。看到自己的母亲失婚的苦头，从小就决定绝对不作单亲母亲，怎料仍然走向上一代的路。”

她又说：“离婚后，我一直要求自己比他活得更好，活得更成功，但是，每看到女儿，就想起她的父亲，她的一举一动，都像父亲一样。”

原以为是女儿放不下父母的



离异，原来那患有忧郁的母亲，才是那一直维护着这段不幸婚姻的始作俑者。

母女关系的牵连，原来是那么微妙、扑朔迷离，骤眼看去，以为是女儿偏帮父亲，与母亲不能贴心。看清楚一点，却发现母女是一对连体婴、血脉相连。怪不得女儿总是往外求救，她需要逃出母亲的制爪，她知道不能把母亲的心魔，成为她自己的心魔。只是她无论怎样走避，都会继续肩负着父母，以及他们之间那剪不断理还乱的恩怨。

可惜的是，母亲在哀痛自己一生的失落之余，只看到一个不称心的女儿，看不到女儿对她的忠心。

参与这次会谈的一位同学，过后问我说：“我看到女儿是那么希望与母亲接近，尤其当她提及那面镜子，让她知道自己对母亲有多过分时，你为什么不用这个机会，让她与母亲面向彼此、互相接触，消除彼此之间的误会？”

我想，看到母女如此相残的矛盾，人人都有一种自然冲动，想让她们相拥相亲，化干戈为亲情。

男人会不会后悔结婚？婚后男人会后悔的原因

进入婚姻生活，男女后悔的出发点是不一样的。女人一般只会后悔嫁错人，但是不会后悔结婚，结婚会让女人更加踏实。可男人后悔的原因可就不一样了，那么男人后悔结婚的原因有哪些呢？

独立的空间越来越小了

男人们不开心的时候，喜欢找一个安静的地方喝点小酒或者是吸两根烟。男人不开心越是想自己一个人静一会儿，女人就是越是喜欢在耳边跟着唠叨，甚至是吃醋并粘着男人。很多男人为了清静会躲在外面不回来，可是女人们并不理解，女人们会把这个看成是男人不爱家和不爱自己，甚至是没有责任感的表现。然而，男人却往往没有想那么多，他们离开家，只是想拥有一个真正属于自己的清静空间，哪怕是一会儿也好。

可做的事情越来越不多了

有时候男人会觉得抽烟喝酒都要被管，实在太烦。说到底，男人们都是崇尚自由的动物，当自由和婚姻发生碰撞的时候，他们总是习惯于向婚姻要自由，而不是向自由要

责任。而这在天空永远蔚蓝看来，恰恰就是好男人和一般男人的本质区别所在了，真正的好男人都会主动向自由要责任，从结婚的第一天起，就好好收拾曾经的年少轻狂和疯狂的玩性，他们清楚身上的担子和责任，他们会为了爱人和家人的幸福而甘愿牺牲原来的自由。

女人过度敏感不停吃醋

女人比较敏感，但是有时候就是太过敏感，再加上有些女人比较感性和不自信，那么对丈夫的猜疑那就成了家常便饭了，刚开始男人可能还会跟你解释，但是如果天天你如此，每天家里都像是在醋缸里的话，那么他肯定是会不耐烦的，甚至被你当成真的。

女人总是漫无边际的唠叨

小时候我们经常反感自己老妈的唠叨，所以男人们不会想看到自己最亲爱的老婆变成自己身边的老妈。我们都知道唠叨大多是善意的，所以长大了以后，老妈的唠叨有时候会被认为是甜蜜的，但是老婆的唠叨则永远会让人厌烦。不要做男人的“老妈子”。

什么样的男人才是婚姻里的潜力股？

01

有一种婚姻，比较少见。就是开头不满意，越过越舒坦的。我有个姑姑就是这种。

当年她几乎是盲婚——姑父在外地工作，俩人婚前只见过三次，就在双方父母的极力撮合下凑成了一对。

姑父嘴笨手笨，人又闷，衣服不会洗被子不会叠，生活能力极差。没出蜜月，姑姑就后悔了，搬着行李回了娘家，死活要离婚。

家人自然是坚决不同意，姑父和他父母也轮番来求，七哄八劝，总算没离。

姑姑依然是不满，三天两头往娘家跑，到生了两个儿子后，才断了离婚的念头。

日子凑合着过下来，到现在差不多三十年了。

前段姑姑来我家，聊起家长里短，话里话外，对姑父赞誉有加。

她说现在自己身体不好，姑父买菜做饭洗衣擦地一手承包，一点活都不让她碰，而且有啥好吃的都惦记着她，一包栗子一盒草莓，也是得她先吃完，剩下的他才动。

而且，这些年里，姑父从来没跟她主动发过一次火，只要她不闹事儿，家里就一派祥和。

还有，姑父为人大气，她娘家有事，出钱出力从不计较。她老爸换房子，姑父把家里的八万存款全拿了出来，她都有点舍不得，但他不心疼，说老人还能享几年福，现在不给，将来想给也给不成了。

“当年结婚时，我还看不上他，觉得憋屈，”姑姑说，“可是现在看，这人真是找对了。仔细看看身边的老姐妹，都没我过得舒坦。”

我说，姑你找了个潜力股。她不解：啥潜力股啊，年轻

时是穷光蛋，到退休也没弄个一官半职。

我说，让你越过越幸福，就是潜力股啊。

02

通常我们说一个男人是潜力股，就是说他有本事，可能升官发财、飞黄腾达。

其实婚姻里，男人在事业上能否取得成就，只是决定家庭幸福与否的次要因素，更主要的，在于他自身的人品和性格。

如果一个男人，娶你时是穷光蛋，而多年后成了高官富豪，然后整日流连蜂蝶，对你冷漠粗暴，除了钱什么都不给你，那么，你算不算嫁了个潜力股？我觉得不算，因为他没有给你必要的幸福感。

反倒是一个知冷知热、宽容大度、有责任心的男人，才能在天长日久的相处里，让你活得愉快舒坦。你在嫁他时也许没感觉，但越相处，越觉得幸福，这样的男人才称得上婚姻里的潜力股。从婚姻的角度衡量一个人的潜力，无论男女，都不应该看TA自身会有多大发展，而要看TA能不能让你的幸福感增值。

03

我曾说，女人要想嫁得好，最根本就是两条：第一，你要优秀，第二，你要会挑。

于是很多读者问我怎么挑。这个问题直白点的问法大概是：选老公时更该看重对方的那些特质？

如果非要列出个一二三的话，我的答案是：人品第一，性格第二，能力第三。

首先，人品好。善良宽容，诚实守信，愿意承担责任，不以自我为中心，这是幸福的基本保障。

他可能本来是个家务盲，但看到你身体不好或者工作太累，他愿意学着洗衣做饭带孩子，帮你分担。

他可能也爱玩，但家里的大事小情，他会义不容辞处理好，并默认这是自己分内的事，有情义有担当。而不是任由房子漏雨孩子发烧、老人没人管贷款还不上，只顾自己逍遥，天塌下来让你一个人顶。

他可能也爱钱，但自己花一分，也愿意给你花一分。而不是一肚子猫腻，藏着掖着，自己花天酒地可以，你添件衣服不行，给自己爹妈买房可以，给你爹妈买只鸡都不行。

他可能也面临花花世界的诱惑，但他知道自己家里有老婆，不能胡来，于是把握分寸，不越轨，不伤人。

这样的男人，才靠谱，才不会整天给你搞一堆么蛾子烂摊子，让你哭死累死气死悔死。

其次，性格好。处事随和，待人柔和，耐心、乐观、通达，能控制自己的情绪，不会小肚鸡肠有点事就憋气，也不是刚猛爆烈有点事就火冒三丈。

两个人过日子，要融洽不是那么容易的，几点吃饭几点睡觉，门口摆什么周末干什么，计较起来全是事儿。如果遇上个脾气不好又特别强势的，日子就不可能消停。一切顺着他，你憋屈，要坚持自己的意愿，那就是没完没了的暴吵。

如果你的身边人，会因为黄瓜买贵了一块钱就暴跳如雷或者满腹牢骚，你的幸福感就无从谈起。

第三，能力强。有本事赚钱也有本事解决生活里的麻烦，这好处不用多说。但这个本事不能直接转化成幸福，还要取决于前面两点：人品和性格。

